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Lista 04 de Exercicios - Derivadas de fungoes vetoriais. Derivadas parciais.

1. Calcule a derivada de cada funcao abaixo:

—

(a) f(t) = (arctanty/t, In(1 — 2t), % — ¢3)

t t
(b) f(8) = <3t—2’ \ 1+2t>

2. Em cada item a seguir, encontrar o vetor tangente unitario para a curva dada no
instante t apresentado.

/'\l

(a) f(t) = (t+1)i — 2] + (1 — 20)k, em ¢ = 1.

(b) f(t) = et costi+ et sint] + elk, em ¢ = 0.
3. Mostre que se g : R — R™ tem derivada e ¢'(t) = 0 para a < ¢t < b, entdo g(t) é um

vetor constante neste intervalo. [Sugestéo: aplique o Teorema do Valor Médio a cada funcao
coordenada.}

4. Determinar o vetor tangente ao hodégrafo! das seguintes funcdes vetoriais, nos se-
guintes pontos indicados:

(a) f(t) = (t,12,¢3), P(—-1,1,1). (b) f(t) = (sint,cost,t), P(1,0,%).

(c) f(t) = (2t,1nt,2), P(2,0,2). (d) f(t) = (et e b, 2 + 1), P(1,1,1).

—

5. Mostre que o hoddgrafo de f(t) = (1 sent, § cost, @) estd sobre a esfera unitaria com

1 \/§>

centro na origem. Determine um vetor tangente a essa curva, no ponto P(0, 3, %*

6. Seja 7(t) = 2coswti + 4sinwtj, onde w é uma constante ndo nula. Mostre que

ﬁ:_ 2z
dt?

—

7. Se f é uma funcio vetorial derivavel e h(t) = |f(t)], mostre que

—,

F@&) - f(8) = h(t) - W'(2).
8. Sejam f(t) uma fungao escalar duas vezes derivavel e @, ¥ dois vetores constantes.
Mostre que se g(t) = @ + Uf(t), entdo §'(t) x §"(t) = 0.
9. Calcule, de acordo com a definicao, as derivadas parciais de cada funcao a seguir.

() f(z,y) = 32° ~day+3 () fz,9) = Vay—1 (o) f(z,y) = In(z?y*—3ay)

3 3

rm =Yy
10. Seja f(x,y) = { 22 + 2 se (@y) # (0’0). Calcule f1(0,0) e f2(0,0).

0 se (z,y) = (0,0)

!Chama-se hoddgrafo o grafico de uma funcéo vetorial.
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vy(2® = y?)
Dadaafuncao f(z,y) =9 22 +¢2 se (z,y) # (0,0)

, mostre que gf(O, y) =
0, se (z,y)=(0,0) v

of B
—y, Vy e 8—y(m,0) =z, Vr.

Calcule as derivadas parciais de primeira ordem de cada funcao abaixo.

— 2 —3zy Ly _ % :Lj
(a) f(x,y) =e tani\/m (b) f(z,y) =evIn ;

i (@) flay) =l =YY
—— z,y) =In ————=
$2+y2 T+ x2_y2

(e) f(z,y,2) = zyz + xycosyz + eV TV~ (£) flz,y,2) = Va? +y? + 22

(¢) f(z,y) = arctan

Dada a funcio w = 2%y + y?z + 22z, prove que

0w+8w+6w (@ +y+2)°

— + — 4+ —=(z z)*.

or Oy Oz Y

Ache a inclinacdo da reta tangente & curva de intersecio da superficie 3622 — 9y? +
4z +36 = 0 com o plano z = 1 no ponto P(1,v/12,—3). Interprete essa inclinacao
como uma derivada parcial.

Ache a inclinacdo da reta tangente & curva de intersecdo da superficie z = z? + y?
com o plano y = 1, no ponto P(2,1,5). Faga um esboco e interprete essa inclinacao
como uma derivada parcial.

Ache as equacdes da reta tangente & curva de intersecio da superficie 22 4+y%+22 =9
com o plano y = 2, no ponto P(1,1,2).

A lei dos gases ideais para um gés confinado é dada por PV = kT, onde P é a presao,
expressa em newtons por metro quadrado, V' é o volume, exptesso em metros cubicos,
T for a temperatura, em graus, e k uma constante de proporcionalidade. Mostre que

oV or P
oT oP 0V

Definimos o laplaciano de uma funcao f(x,y) por

0%f  0*f
Af=-5++5
Oz oy
Dizemos que uma funcao f a varias variaveis é harmonica se Af = 0.
Verifique se as funcoes a seguir s@o harmonicas.

x,y) =Inva?+y? () f(z,y) = e %Y cos 2
z,y)=e"Veos(z—y)  (d) f(z,y) = (z+y)In(z+y)
2z

Mostre que a funcao f dada por f(z,y) = ——— ¢ harmoénica.
x4 +y
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Dada a funcao z = 2z 4 sin(z 4 y) — yInz, mostre que

93z 93z 93z 1

oyox? 26y28$ + Ay3 T




21. Se z = \/y + ax + arctan(y — azx), verifique que

0%z 0%
=a’—.

0x? Oy?
0? 0?
22. Se z = z%y®, mostre que a?gy = 8y8za:'



